

茅台告别空降兵时代，
新掌门为什么是张德芹

茅台迎来了一位深谙行业技术的新任掌门人，他的回归让人们们对茅台集团未来发展充满期待。

FOCUS 03 >>

建设全媒体传播体系
塑造新时代舆论格局

建设全媒体传播体系不仅是传播手段的创新，更是国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。

THEORY 05 >>

长安汽车冰火两重天

长安汽车 2023 年业绩不俗，但其新能源汽车的表现差强人意。从长期来看，这正是长安汽车的隐忧。

AUTOMOBILE 11 >>

一周简讯

国务院国资委
举办党纪学习教育

5月7日，国务院国资委党委党纪学习教育开展。展览以“守纪律 忠诚 担当建新功”为主题，突出学习贯彻习近平总书记对国资央企深化全面从严治党、加强纪律建设等作出的重要指示批示精神，通过图文、视频、实物等形式，详细阐释《中国共产党纪律处分条例》新增、修订等内容，集中展示国务院国资委党委加强政治监督、一体推进“三不腐”建设、抓好巡视工作等做法，全面梳理了近年来国务院国资委机关和中央企业发生的具有代表性的违纪违法案例。

张玉卓调研中国航发安全生产
强调强化技术创新

5月1日，国务院国资委党委书记、主任张玉卓到中国航发北京航空材料研究院，调研检查企业安全生产、节假日应急值守工作时强调，要聚焦航空发动机研发制造，强化科技创新和产业创新深度融合，对标世界一流，不断加大技术开放合作力度，在重大项目技术攻关上取得更大突破。国务院国资委将在业绩考核、支持创新方面精准施策，推动企业加快航空发动机自主研发步伐，让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”。

我国首个国家级陆相页岩油示范区
一季度原油产量创新高

从中国石油新疆油田获悉，我国首个国家级陆相页岩油示范区——吉庆油田作业区，一季度页岩油产量达21.5万吨，目前页岩油日产量达2800吨，均创历史新高。近年来，新疆油田多措并举破解了页岩油效益动用的难题，截至2023年底，吉庆油田作业区页岩油累计完钻产能井252口，建成产能129.3万吨，累产油216.3万吨。同时，通过市场化改革以及推动技术提升，单井投资较之前下降36%，实现了页岩油效益开发。

国家管网集团中俄东线
长江盾构穿越工程完成管道敷设

近日，位于江苏南通的国家管网集团中俄东线长江盾构穿越工程完成管道敷设，主体工程全面完工。这条被誉为“万里长江第一长隧”的管道工程，正式进入最后的安装调试阶段，今年将实现贯通投产。中俄东线长江盾构穿越工程，是目前世界油气领域单向盾构掘进距离最长、埋深最深、口径最大、施工条件最复杂的油气管道穿江盾构工程。随着长江盾构穿越工程的加速推进，中俄东线南段预计将于今年年底提前实现全面贯通，将中俄东线全线长江以北、长江以南顺利联通，实现俄气直供上海，进一步完善东部能源大通道。

鞍钢汽车钢低碳冶炼新工艺
综合降碳 30% 以上

近日，鞍钢集团本钢板材公司创新探索低碳冶金工艺，首批340吨两炉连浇汽车用钢试验成功，实现汽车钢产品综合降碳30%以上。据悉，鞍钢集团本钢板材公司出台了绿色低碳冶金规划，从系统能效提升、能源结构变革、流程优化创新、冶炼工艺突破、产品迭代升级、捕集封存碳汇等六个方面，积极谋划绿色低碳发展路径，加快推进绿色低碳战略落地实施。

全国首批“沙戈荒”新能源基地
调峰电源项目开工

近日，中国能源建设集团有限公司参与设计施工的全网首批“沙戈荒”新能源基地调峰电源项目——宁夏中卫电厂4×660兆瓦机组扩建工程举行了第一罐混凝土浇筑仪式，标志着项目全面开工。据了解，该项目4台机组由中国能建西北院设计，其中5、6号机组由中国能建江苏电建一公司承建。项目已被列入宁夏回族自治区“十四五”能源发展重点规划，是落实党中央、国务院关于“以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基地发展战略”和“两个联营”政策的生动实践。

中法企业双向奔赴
科创合作走向纵深

■ 本报记者 张郁

5858%，这是中国商务部近日公布的今年前两个月法国对中国直接投资同比增长的数据。如今，法国成为中国在欧盟内第三大贸易伙伴和第三大实际投资来源国，中国则是法国在亚洲第一大贸易伙伴。中法企业近年来不断“双向奔赴”。

法国当地时间5月6日，中国国家主席习近平在巴黎同法国总统马克龙举行会谈。双方发表4份联合声明，签署绿色发展、航空、农业食品、商务、人文等领域近20项双边合作文件……达成一系列丰硕成果。中法释放出携手合作的明确信号。

2024年是中法建交60周年，双方从合力迭代、推动核电创新，到助力低碳、促进绿色发展，再到开放合作、共享发展机遇……在元首外交引领下，中法务实合作成果不断涌现，为双边关系发展注入新动力。

做大经贸合作蛋糕

“开辟新领域”“创造新模式”“培育新增长点”，苏伊士集团董事长兼首席执行官苏冰岚对习近平主席致辞提到的三个“新”印象深刻，认为这传递了两国将大力开展创新合作的积极信号。

国企发现与发明论坛透露了哪些新信号

■ 本报记者 詹碧华

4月27日，由国务院国资委举办的第二届“国企发现与发明论坛”（下称论坛）在北京召开。论坛上，中央企业未来产业启航行动6个未来产业的22家牵头企业，面向全球发布了“培育未来产业发展新质生产力”倡议书，希望携手世界上一切支持创新的力量，以交流增进合作、以合作促进发展、以发展赢得未来，积极培育未来产业，发展壮大新质生产力，更好地服务各国发展、增进人类福祉。

聚力产业创新

国务院国资委数据显示，中央企业研发经费投入超万亿元，投资总额超6万亿元，战新产业投资增长达321%，营业收入占比提升了3个百分点。

论坛上，国务院国资委副主任苟坪透露，国务院国资委以科技创新推动产业创新，在推进中央企业传统产业转型升级的同时，全力以赴发展战略性新兴产业和未来产业，形成了“9-6”体系化布局，出台了“一揽子”政策举措，启动实施战略产业焕新行动和未来产业启航行动、启航企业培育行动。并启动以提高核心竞争力和增强核心功能为重点的国有企业改革深化提升行动，着力健全完善有利于发展新质生产力的体制机制。

苟坪指出，下一步，国资国企要聚力科技创新。充分发挥企

业创新主体作用，坚持长期主义，在基础研究和应用基础研究中当好“出题者”“答题者”“阅卷人”，产出更多原创性颠覆性科技成果。加强产学研协同、大中小融通，促进产学研用力量相互支撑、高效互动、紧密合作，共同跨越“死亡之谷”和“达尔文之海”，推进科技成果转化和产业化。

与此同时将聚力产业创新。聚焦“未来技术产业化、重点领域未来化”，着力前瞻布局、要素集聚、人才驱动、场景牵引，开辟未来产业新赛道；聚焦优布局、上规模、提水平，着力关键技术攻关、原创技术策源、高质量并购、集群化发展，壮大战略性新兴产业；聚焦高端化、绿色化、智能化，着力标准升级、设备更新、AI赋能等加快传统产业转型升级。

聚力开放创新，积极主动融入全球科技产业网络，以更加开放的思维坚定推进国际科技产业交流合作，以更加务实的举措全面提升合作层次和水平，共同维护全球产业链供应链安全稳定，共同破解发展难题，共同营造良性的开放合作生态。

北京市人民政府副市长穆鹏表示，中央企业在组织平台、市场规模、应用场景等方面优势明显，期待同中央企业在新能源、新材料、商业航天等众多战略性新兴产业和未来产业方面开展更加广泛深入的合作，构建央地高校协同开放的创新联合体，合力培育产业发展新动能，更好地服务首都经济社会高质量发展。下一步北京市将大力发展新质生产力，强化关键核心技术攻关，加强原创性颠覆性科技创新，加快科技成果转化，推动经济高质量发展。

下转》03版

下转》02版

广西石化加快炼化
一体化转型升级项目建设

近日，随着中国石油广西石化炼化一体化转型升级项目乙烯装置1号至6号裂解炉12台辐射室全部吊装完成，这座位于北部湾的炼化之城初现峥嵘。

广西石化炼化一体化转型升级项目是国家石化产业规划布局的重大项目，作为该项目的总体院和主力承包商，中国石油旗下中国寰球工程有限公司组建“联合体”管理团队，对项目进行全过程管控。各参建单位抢抓开季窗口抢工期，跑出施工“加速度”。在120万吨/年乙烯装置、PO/SM装置、40万吨/年聚丙烯装置等建设现场，机器轰鸣，数千名建设者穿梭忙碌，呈现一派热火朝天景象。

截至目前，广西石化炼化一体化转型升级项目正处于土建地下工程收官阶段，中国寰球工程有限公司承建各装置总体进度已达31.82%，全体参建人员正昼夜鏖战。图为施工人员进行塔器基础钢筋绑扎工作。

（图片来源：国务院国资委）